



觀徼章 第二

【經文】 天下皆知美之爲美，斯惡已。

【心得】

除了小部份以外，大部份的世人，可以說只知道，在自己擁有優越條件的時候，再來做好有益於眾多的事情，如果這樣，雖說他確也真正做了些善事，而這些善事，其德的成份就很少。可能他是經過了別人的讚美之後，才做的這些可讚美的善事，但是卻讓那麼一些人感覺到不以爲然。老子認爲，這種善行，容易討人厭惡。

我們猜想，上天所喜愛的，是人們的無爲之爲而無不爲。其實世人也都知道，自己喜愛的，也正是別人做到的那無爲而無不爲的事情，因爲別人的無爲，自己就不會吃虧。如果一個人的善行，不是被動，而是出自內心的主動，這種善行，必定不惡。

【經文】

皆知善之爲善，斯不善已。

【心得】

大部份的世人，都染上了習俗，那就是有條件式的善行，或者是善行之後，獲得了同等代價的回饋，他才肯繼續做善行的工作。不管是有條件式的善行，或等待回饋式的善行，要言其爲有德之行，實無德可言。因爲這種善行，違背了老子「無爲」的宗旨，被認爲不是真正的善行。

善行，是愛的表達方式之一，而我們對愛的解釋是奉獻，是施與，如果有目的的奉獻與施捨，必定是有一大堆的後遺症，它會擾亂秩序，它會破壞安寧，所以雖說善行，卻是惡爲，無德可言。

故有無相生，難易相成，長短相形。

【經文】

由前面經文的引述得知，凡是受讚美和經由拜託而強做的善行，

凡是有條件式和等待回饋的善行都不是善行，而真正的善行應當是：

第一、是有無相生||實地的在做，卻沒有其他的附帶條件，這樣的善行，才能增長他個人之德，德是無形，卻要以無爲之爲去培育它。

第二、是難易相成||不想它是困難，就很容易。不想它是容易，就很困難。修行者的字典，沒有「困難」兩個字。能體悟的人，修道即是易行之事。

第三、是長短相形||時代的潮流，往往會把良法變爲劣法，所以追隨時代，吸收良法，合宜應用，這才是永遠站在修道位子的修道人。

高下相傾，聲音相和，前後相隨。

**【經文】
【心得】**

第四是高下相傾||社會的形成，也必定有高低不同的地位。但無論是居何位，都不認為是有權，應該認為是互相依賴，才有樂利可言。

第五是聲音相和||付出與遷就，是萬事通往圓滿的大道。在任何一個團體當中，自己儘量不是異音的發聲體，存乎道音自會相和眾聲。

第六是前後相隨||君敬臣忠，前愛後從，這好像是大自然的道理。

道念的善存，前者是關懷備至，後者是忠貞護隨，大同社會即如此。

有了前六項的表現，才是真正善行者形象。道德老子，可能是在提醒世人，要認清有德的善行，才不致於浪費時間與精神。

是以，聖人處無爲之事，行不言之教。

**【經文】
【心得】**

研讀了前面的經文之後，才瞭解生而知之的聖人，他所做的，都是前述六項的形象，尤其是他真的做到「處無爲之事，行不言之教」，所以 he 成了聖人。

我們說，沒有附帶條件的善行，誰都會做，只是做得不徹底不恆久而已。我們的習慣是，頭一兩次，可能會以身作則的去做，如果是多次數的以身作則，可能會有這麼一個的想法，「為什麼我要那樣笨」而停滯不前。習性如此，能如之何？所以，老子強調，處理一切事，學習以無為處之，行化世人，多做少說，才有預期的厚望。

【經文】

萬物作焉而不辭，生而不有，爲而不恃，功成而弗居。

【心得】

什麼是無爲，老子怕世人曲解了無爲，所以特地的加以解釋，好讓大家有所遵循，不致造成因誤差而產生疑慮。他說：

無爲就像上天創造萬物，養育萬物，物物都照顧得非常細心，非常週到。所以，人不必逃避現實，事來則應，事去則放，不推辭什麼。無爲，就是生而不有；擁有了財物，即將此財物適度的運作與分享。無爲，就是爲而不恃；有優越的做事能力，絕不驕傲自己輕視別人。無爲，就是功成而弗居；每做好一件事，就是全體的團結付出所得到的成果，雖說有人做了百分之九九，但還是要那百分之一才能圓滿。

【經文】

夫，唯弗居，是以不去。

【心得】

可以讓我們讚頌的，可以讓我們肯定的，就是，只要沒有執著，就不會失去希望，只要是立場立得正就不會白忙一場。爲人只要守住這四不——不辭、不有、不恃、不居，那他個人的德，無論如何，都不會消失掉的，這一點，老子是非常堅信其事實。

人們所染上的習慣是這樣的，惡勞好逸，做事情都有選擇性的；獨有的享受很重，分享的雅量非常稀少；在某一方面有較強的才華，即驕傲異常，輕視不如己的人；每完成一件事，就說是因有他才完成，強調自己功不可沒，等等。這些染習去除了，才能養德，這是真的。

【講談】

第二章的美之爲美與善之爲善，實在是耐人尋味的，如果我們避開單一方面，而用正反兩面平等視之，也是未嘗不可的。

甲、就以讓人家產生厭惡感來說

美之爲美和善之爲善之所以會讓人產生厭惡的感覺，可能這些人把財富、地位、才華、儀表，都歸納在美好的條件裏面，有了這些條件的人，卻仗以去做自己喜愛的美好工作，當然不會受歡迎。比如：富有的人，很容易受到財富的影響，而忽略了去尊重別人，儘是尋找自己的享受，一味想從別人的身心痛苦之中，找出滿足自己慾望的快樂，試想，怎不令身心受苦的人所厭惡？

有了地位之後，就想要彌補昔日努力的付出，而壓翕別人。他忘掉了昔日曾被無情的奚落，昔日責人的「同是天涯淪落人，何必爲人心不仁」。今日卻是「若非昔日苦捱過，那有今日座上我」的偏差語。讓極待幫助的人，都必需付出相當的代價，試想，誰不厭惡。

天生才華的人，不去做啓人良知的工作，卻專做那些損傷他人身心之事，甚至得了便宜又賣乖。這種人，無疑的，會讓人恨之入骨。有人得天獨厚，生得一表人才，所以很容易得寵於人，但是在得寵之後大耍其險，使多少人的溫馨美夢破碎了，使多少人的寶貴生命被奪了，這種人，豈只是讓人生厭，而是咬牙切齒的痛恨。

上述的美之不爲美、善之不爲善，除了他自己之外，是人人所厭惡的，也是上天所厭惡的，行道積德的人，豈能忽視它！

乙、就以正反兩面視之，卻是又美又善的行爲

其實，擁有財富、地位、才華、儀表等這些美好條件的人，如果運用得宜，是會討人喜愛的。

有了財富之後，能依乎儒家的「素富貴，行乎富貴」的信念，他會開一間很大的講堂，裝好足夠馬力的冷暖機，以「富而好禮」那種最為仁善的風度，接待參加開班的道親，讓人人猶如賓至如歸之感，並添加交通設備，讓大家不為上下課的交通問題而頭大，這是善行。地位升遷了，說話也隨之有了份量，這時，他能把握住這個機會作宏揚真理的工作，受感化的人必定很多，他的德行，必被肯定。

瞭解自己的才華，充份的運用它，如著作適應時代且是不失其本的書籍，讓人很快又能很深入的接受真理；如設計一些活動，讓大家在生活之中，體悟真理的實義；如憑著自己口才的流利，生動地講出扣人心絃的經書含義，讓人啓信宇宙真體，並且虔誠踐行，這是善行。常聽前輩的指示，無數的人在做三施的工作，我們肯定，雖然他們肯施捨，但必須有其施捨的條件，否則，一施也施展不出去。

四書中庸篇第十四章，提到「君子素富貴，行乎富貴」。這是說，人生在世，有什麼條件，即當做什麼工作，不要空有條件而不做事，這才是人的真正人格，人的天職，即在於此。

聖人是表率上天，其心亦同上天，所以老子厭惡那擁有條件而無所事事的人，我們想，必定要有一些人不讓老子失望才對，您說是嗎？